

El Gobierno prepara las leyes de excepción contra el Partido Socialista. No nos asusta. Durante largos años vivieron los bolcheviques en la ilegalidad, sin que esto fuera obstáculo para hacer la Revolución.

# JUSTICIA SOCIAL

Año IV Núm. 138

Mahón, 24 Marzo 1934

Redacción y Administración, ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

## AGRUPACIÓN DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS

### LA EUFORIA EN EL DRAGADO

A pesar de los ditirambos que "La Voz de Menorca" tegió en torno de la Compañía Auxiliar de Navegación y Dragado, S. A., tenemos que confesar que la situación de los obreros sigue siendo idéntica a la de cuando nos dirigimos a la empresa, creyendo que no por ser extranjera estaba eximida de contestarnos debidamente. Ni nos extraña el silencio de la Compañía extranjera, desconocedora de la legislación española, ni nos asombra el proceder de las autoridades radicales, tolerando que los extranjeros campen por sus respetos, como si fuera una colonia neerlandesa nuestra nación.

Después de todos los melosos elogios de la prensa radical un crecido número de trabajadores se ha reunido en nuestro local social y gracias a él, y NO A LA ATENCIÓN DE LA EMPRESA, hemos logrado saber a que quedaban reducidas las tan cacareadas mejoras hinchadas por el diario de los filofascistas lerrouxistas. En total lo que la Empresa ha hecho ha sido mejorar a unos cuantos, poquísimos, trabajadores que ha enfrentado con los demás al establecer unas absurdas y gratuitas clasificaciones, que suponemos no habrán sido sugeridas por el Subdelegado Marítimo, persona que creemos competente para asesorar en dicha aspecto a la Compañía.

Y ya que hablamos del Subdelegado Marítimo bueno será también sacar a colación, para que lo sepa él, el Inspector del Trabajo y "La Voz de Menorca", el caso de un fogonero, guardián de noche en todos los remolcadores, al que se le adeudan cerca de doscientas horas extraordinarias. El citado fogonero presta servicio nocturno por espacio de diez horas diarias, y ya que la Empresa persiste en su desconocimiento de la legislación española creíamos, un poco ingenuamente por cierto, que eran nuestras autoridades las llamadas a notificarle que la jornada legal para la gente de mar es de ocho horas, considerándose como extraordinarias cuantas rebasen dicho límite.

En vista de que continúan las anomalías, acrecentadas por la absurda creación de categorías, y ejerciendo un derecho reconocido en la legislación española, según la Constitución y la Ley de Asociación Profesionales, la Agrupación de Profesiones y Oficios Varios ha vuelto a dirigirse a la Empresa con la siguiente carta, que a lo mejor tampoco merece contestación, a pesar de la energía que desarrolla el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación y los Excelentísimos Señores Gobernadores civiles:

Sr. D. G. Zaayes, Ingeniero, Jefe de la Compañía Auxiliar de Navegación y Dragado.

En el vapor "Levante".

Muy Sr. nuestro: Sin contestación a la nuestra del 25 pasado, no obstante el ruego formulado al final de la misma, nos dirigimos nuevamente a V. para hacerle presente los siguientes acuerdos, tomados por un gran número de trabajadores en las obras del dragado del Puerto de Mahón y a las órdenes de la Compañía cuya representación V. ostenta.

Dichos acuerdos han sido tomados en la reunión celebrada por dichos trabajadores en el local social de esta Agrupación de Profesiones y Oficios Varios, en el día de ayer y hora de las diez y siete y media.

Los acuerdos en cuestión son:

1.º Desautorizar de una manera categórica la Comisión de obreros elegida por esa Compañía Auxiliar de Navegación y Dragado, por no representar de un modo genuino las aspiraciones de la gran masa de los trabajadores.

2.º Hacerle presente su desatención al no dignarse contestar a nuestro escrito de 25 de Febrero.

3.º Dar por reproducidas en esta carta las anteriores demandas, y de una manera especial las numeradas 1.º 2.º 5.º y 7.º.

4.º Considerar improcedente la clasificación de los fogoneros en categorías, como igualmente la de los marineros.

Suponiendo seremos más afortunados esta vez y en espera de su contestación, con anterioridad al próximo jueves, le saludan atentamente.

El Presidente, Camilo Vilaverde García.—El Secretario, P. V. El Vicesecretario, Juan Monjo Gornés.

\* \* \*

Como también se quejan los obreros de las pésimas condiciones en que embarcan, principalmente los turnos de noche, la misma Sociedad se ha dirigido por medio de la siguiente comunicación al Sr. Subdelegado Marítimo, recabando de su autoridad ponga coto a tal abuso:

Mahón, 18 de Marzo de 1934.

Sr. Subdelegado Marítimo de Mahón.

Muy Sr. nuestro: Tenemos el honor de manifestarle, en nombre de los obreros que trabajan por cuenta de la Compañía Auxiliar de Navegación y Dragado en el del puerto de Mahón, y por un sentimiento de ardiente humanidad, que dichos trabajadores se ven precisados a embarcar en condiciones verdaderamente peligrosas, debido a los tras-

bordos constantes que tienen que verificar para llegar al punto de destino, agravándose este peligro principalmente para los turnos que trabajan de noche, pues debido a la escasez de luz se da el caso de que algunos obreros vense precisados a emplear linternas de mano para poder desembarcar.

Esperando sabrá identificarse con nuestras aspiraciones llamando la atención a dicha Compañía y poniendo remedio al mal, le saludamos atentamente,

El Presidente, Camilo Vilaverde García.—El Secretario, P. V. El Vicesecretario, Juan Monjo Gornés.

#### CONVOCATORIA

Con objeto de dar a conocer tanto la contestación de la Empresa como la del Subdelegado Marítimo, y con arreglo a lo preceptuado en la Ley de Asociaciones Profesionales de 8 de Abril de 1932, se convoca a los obreros que trabajan por cuenta de la Compañía Auxiliar de Navegación y Dragado a una reunión que tendrá lugar esta noche, a las nueve de la noche, en el Salón de Actos de la Federación Obrera de Menorca.

El Secretario accidental, Juan Monjo.—El Presidente, Camilo Vilaverde.

#### Ciclo de Conferencias en el Ateneo de Villa-Carlos

Recibimos del Sr. Presidente del Ateneo de Villa-Carlos, el siguiente programa del Ciclo de Conferencias que aquel Ateneo ha organizado para el actual año:

17 Marzo.—«La salud por el naturismo», por D. Demetrio Laguna Alfranca.

24 Marzo.—«El culto al Deber», por D. Francisco Sintés Seguí.

31 Marzo.—«La Prehistoria con relación a la primera infancia del niño», por D. Juan Socías.

7 Abril.—«Las leyendas y costumbres populares en relación con el Turismo», por D. Juan Gomila Borrás.—(Ilustrada con proyecciones).

13 Abril.—«La Patria en la trayectoria de Castelar», por D. Francisco Pou Moragues.

21 Abril.—«Sobre «Infecciones.—Génesis en general de las mismas y manera de evitarlas», por D. José Hercilla.

28 Abril.—«La Escuela en la Sociedad», por D. Vicente Camarena Fayos.

5 Mayo.—«Algo sobre Historia de Menorca», por D. Sebastián Rodrigo Vinent.

12 Mayo.—«Código o Decálogo de la Madre», por D. José Peré Raluy.

Quedan invitados a tales Conferencias, que tendrán lugar a las 9 de la noche en el salón de actos en los días y meses indicados además de los socios y sus familiares, cuantos deseen concurrir a las mismas.

#### DEL EUFÓRICO PROGRAMA

### Para cada lerrouxista un cargo

En los anales de este calamitoso y trágico período alejandrino, quedarán esculpidas en mármol o en bronce unas famosas palabras del creador de la euforia nacional: "ahora verán los amigos cómo me acuerdo de ellos" Esas palabras respondían a un criterio eufóricamente patriarcal que el señor Lerroux tiene del disfrute del Poder. El Poder para él no es sino eso: disfrute. Para él y para los amigos, y para los correligionarios. Los insaciables. En lo que va que llevan disfrutando el Poder, los mejores de sus afanes han ido encaminados a que todos los cargos públicos sean desempeñados por lerrouxistas. Por eso destituyeron a los gestores provinciales republicanos y socialistas. Por eso han destituido a los presidentes y secretarios de los Jurados Mixtos. Por eso tratan de destituir a los directores de los centros docentes. Por eso las presiones cerca del jefe para que no deje en las Embajadas, ni en los Ministerios, ni en lugar alguno donde caiga un sueldo, a nadie que no sea lerrouxista.

El programa de los lerrouxistas, ya lo hemos dicho, es asaz simplista: para cada uno, un cargo, y, si es posible dos. Pero a pesar del sentido patriarcal que el señor Lerroux ha dado al ejercicio del Poder, el programa lerrouxista tiene sus dificultades. Los lerrouxista no son muchos; pero son, ello no obstante, más que los cargos. Ha nacido de ello un problema de ejecución: El programa no se puede cumplir. ¿Pero quien habló de dificultades? Si los lerrouxistas son más que los cargos, la solución es extremadamente sencilla: se crean más cargos: Aunque los cargos sean innecesarios. El caso es echar mendrugos a los

famélicos, incontables, del lerrouxismo.

Conocimos por referencias periodísticas, el caso inaudito de los Jurados mixtos de Madrid, donde los presidentes, los secretarios y los vocales patronos y obreros se han visto, un buen día, sorprendidos con que aparecían en las oficinas, con sendas credenciales dadas por el ministro del Trabajo, unos funcionarios que nadie sabía en qué función iban a ser empleados. Pero el caso de Madrid se ve que tiene caracteres de generalidad. También en Valladolid ha ocurrido lo propio. Hace unos pocos días han comparecido inopinadamente en las oficinas de los odiados y socializantes Jurados mixtos cuatro ciudadanos lerrouxistas. Cada uno de ellos portaba una credencial. Extendida como las de Madrid, por el Ministerio de Trabajo. Y al igual que en Madrid, tampoco aquí había interesado nadie el nombramiento de esos nuevos funcionarios: ni los presidentes, ni los secretarios, ni los vocales de representación patronal y obrera. Nadie. Es, por lo visto, que el ministro de Trabajo y Previsión Social, previsor, se ha adelantado a la posibilidad de unos mayores quehaceres burocráticos, y, sin duda para dar a los Jurados mixtos una sorpresa y una lección, ha enviado a éstos con la grata compañía de sendas eufóricas credenciales, cuatro aguerridos burócratas lerrouxistas cuyo sueldo —dos mil quinientas pesetas. más que los vicepresidentes de los Jurados—, por lo demás, nadie sabe aún quién ni de dónde se van a pagar...

(De "Adelante", de Valladolid).

Imprenta

BALEAR

MAHÓN

Prieto y Caules, 9

La más moderna e ilustrada

## Comentarios a una carta

Nuestro querido diario "El Socialista" reproduce del periódico de Praga "Simplicus", una carta que la esposa del canciller Dollfuss envía a la mujer del camarada Hohenoder, ahorcado por orden del referido canciller estando gravemente herido, durante la cruel represión que las hordas de Dollfuss hicieron para ahogar la heroica gesta de la Socialdemocracia austriaca.

"El Socialista" califica dicha carta de infame. Y, en efecto, su contenido, escrito por una mujer que se dice cristiana, no puede ser más repulsivo para toda persona de sentimientos y de corazón no endurecido por ningún fanatismo religioso o político.

La falta de espacio no nos permite reproducirla íntegramente; pero asimismo diremos que la dicha señora católica (no cristiana) ha tenido el cinismo de enviar el retrato de su enano esposo, a la valiente compañera de Hohenoder, "para que lo cuelgue sobre su cama". (sic.)

Hay cosas que uno no las creería si no las viera. Una mujer que profesa una religión cuyos postulados son el amor y la bondad; mujer que como todas, debe poseer un corazón tierno y amoroso, tiene el enorme cinismo de enviar una carta burlesca a otra mujer que no es católica, pero que profesa otra religión más noble y más justiciera que se llama Socialismo; una carta en la cual hace burla del acerbo dolor que la compañera del camarada ahorcado por los mercenarios, siente en lo más hondo de su corazón lacerado. Ah, si de verdad existe ese dios que adoran los católicos, justiciero y bondadoso, debe castigar a la mujer de Dollfuss, que ha conculcado la doctrina predicada por ese mismo dios.

No podemos resistir la tentación de reproducir un párrafo de la susodicha carta y hacerle el debido comentario. Dice así:

"La ceguera de su marido, que no quería saber nada de actos benéficos y quería defender derechos supuestos o conseguirlos a la fuerza, le hizo sublevarse contra la Constitución. Pero la Constitución es sagrada y quien la ataca se juega la vida. La patria, querida señora, vale más que una persona".

De manera que según dice esa señora católica (no cristiana), los socialistas se alzaron contra la Constitución del país. Como se falsean las cosas cuando conviene. Precisamente los camaradas austriacos se levantaron en favor de la Constitución porque Dollfuss la hollaba y escarnecía. La gesta de los socialistas de Austria quedará escrita con caracteres indelebiles en los anales del valor y del sacrificio por un ideal, producida para defender unos derechos legítimamente conquistados y antes que ser esclavos del fascismo. Lo que se dijeron nuestros valientes compañeros: vale más morir con honra, que ser esclavos y perder la dignidad de hombres conscientes.

La "derrota" de nuestros compañeros austriacos, como la "derrota" de la Comune de París, debe servirnos para reafirmar nuestra fe en los postulados socialistas, porque nuestro ideal, apesar de todas las derrotas que pueda sufrir, al final triunfará, porque el mismo capitalismo lo lleva en sus entrañas, como un cáncer, que algún día terminará con él, hundiéndolo para siempre un régimen injusto y en su lugar, como el Ave Fénix, renacerá gloriosamente una nueva sociedad más justa, libre de la explotación del hombre por el hombre, cuya sociedad tiene por nombre: SOCIALISMO.

RAMÓN GARCÍA GALÁN

Palma, marzo 1934.

## La justicia de los hombres

Por mucho que se haya hablado nunca será en exceso repetido, el exponer normas, puntos de vista, y en el estado actual de las cosas, ideas referentes a la administración de la Justicia. Justicia, en el sentido político y social, quizá en este último sentido más que en el primero.

Por los que no creemos en la justicia de ultratumba, en el juicio final en esas utopías lucrativas y al mismo tiempo místicas que la imaginación de unos holgazanes y la creencia de unos ilusos han logrado desparramar por todo el mundo, el materialismo de nuestra Justicia, ejecutada por nosotros mismos, reviste caracteres insospechados. No podremos decir lo mismo el día en que los hombres tengan toda plena convicción de los deberes y respetos que como un minimum de civilización deben observar. Pero ahora en que el opio de unos falsos estudios nos ha confundido el cerebro, y la prueba palpable de ejemplos nos ha embrutecido los instintos, tenemos el derecho de opinar desde nuestro sitio cognoscitivo sobre esos problemas judiciales muy lamentables por cierto, y quizás llamados a desaparecer.

El mundo de las personas está dividido en dos clases: oprimidos y opresores. Esas clases son tan diametralmente opuestas, que de no remotarnos casi a los tiempos mitológicos, no encontraremos una tregua de paz entre sus innombrables años de lucha. Ahora bien ¿la Justicia se ha creado y se aplica dentro de la imparcialidad de estas luchas sociales?. Aunque evidentemente así debería ser, debemos constatar y responder a esa pregunta negativamente. Imparcial debería ser la Justicia, pero la imparcialidad no pueden observarla los que al ejecutarla no saben apartar a un lado las rencillas y las luchas particulares.

Así nos encontramos, pues, que los ejecutores de la Justicia no actúan desinteresadamente al fallar aquel u otro proceso en que los encartados demuestran predilección por una tendencia. Observemos como nosotros, los bajos, los oprimidos, somos juzgados despiadadamente por unos hombres que casi siempre son nuestros explotadores y por consiguiente enemigos nuestros, y que, escudándose en el nombre de la Ley, nos hacen objeto de sus venganzas. Miremos después esos mismos hombres juzgando a individuos de su tendencia.

Que me diga quién haya observado un caso de esos, si la susodicha actuación es proceder con imparcialidad. Y es que en el modo de desenvolverse los procesos también hay dos clases. Unas veces se gira en torno de una defensa, en las otras se agudiza la acusación. El primer caso son ellos, el segundo somos nosotros.

Siendo así debemos preguntarnos: ¿es que tienen un derecho ellos sobre nosotros?

Después de haber convenido todos en la negación, pasemos a medir las posibilidades y la necesidad de esa proposición que sigue:

¿Ya que ellos juzgan nuestros actos al mismo tiempo que juzgan sus actos propios, no podría ser que en cumplimiento justo de Justicia nosotros juzguemos (con los mismos derechos que ellos) los actos suyos?

Alguien dirá que es una utopía, pero la fuerza de la razón nos confirma plenamente que puede existir esa claridad judicial. ¿No hay lucha de clases? Pues, por esa misma lucha, que se escuda en la Ley, y que ampara a unos y vilipendia a otros debemos propugnar por esta igualdad de armas.

Y así no veríamos repetirse algunos casos que no es preciso señalar (internacionales y nacionales), pues hartos conocidos son, y que representan una vergüenza.

D. T. C.

## ¿Ciudadela revolucionaria?

No y mil veces no. y quién tal criterio sustentare sufriría un gran error.

Ciudadela, con su antigua "fábrica" de curas, con sus gigantescos edificios, verdaderas moles de piedra levantadas al grito de cruz y espada, con su poderosa arma confesional, arma poderosísima y únicamente empleada al servicio de las más absurdas vilezas, con su caja diocesana repleta de plata y oro conquistado por medio del más vil engaño, con su innumerable corte de castrados y beatas.

Ciudadela, en donde se levantan poderosos un crecido número de palacios señoriales y en cuyas mansiones sólo se anida el desprecio al desheredado, divorciados en absoluto con el menesteroso, exigen de éste, a cambio de una mísera ocupación, sumiso vasallaje; dueños de la fértil campiña, dueños de la tierra proveedora del sustento para el infeliz labriego, son dueños también de su débil voluntad; poseedores de incalculables fortunones, únicamente ceden una parte de ellos al altar y al trono, porque demasiado saben que solo esos dos factores han de ser los puntales de sus privilegios mal adquiridos. ¿Qué en Ciudadela el paro forzoso ya ha llegado a su apogeo? ¿Qué, a consecuencia de la falta de trabajo, el mísero obrero ha tenido que reducir su ya mal cocido? ¿Qué otra consecuencia de esa absurda y criminal reducción, la tuberculosis, hace estragos en sus débiles cuerpos? ¡Bah! ¡Y eso, a ellos,

qué les importa! ¿Es acaso que os habréis creído que temen a esos obreros por muy hambrientos que están? ¡Oh candidez! Quién tal creyera es innegable que desconoce por completo al obrero ciudadelano, pues, si exceptuamos a un exiguo puñado de esos obreros que sienten de verdad ansias de emanciparse de la podredumbre clerical y del criminal capitalismo, queda un porcentaje inmenso dispuesto a rendir la más absurda pleitesía al más nimio mandado del cura o del señor feudal.

Eso es Ciudadela en su espíritu revolucionario. Y ahora que pluma tan prestigiosa como la del señor Barangó-Solis, con un acierto digno de todo encomio se ha propuesto dar a conocer las bellezas que Menorca encierra, no sería demás, a mi modesto parecer (y éllo creo que repercutiría en bien del fomento del turismo) que se contrarrestaran esos trabajos de zapa que alguien viene efectuando en menoscabo de los intorestes ciudadelanos. Una de las medidas que en primer lugar tendrían de tomarse, sería evitar, en lo posible, esos alardes de fuerza, pues no se concibe que en un pueblo que tan sólo hace una década era suficiente para guardar el orden un modesto guardia municipal, ahora se tenga que movilizar a la guardia civil de Menorca entera.

¡Vamos, señores del orden, ni tanto ni tampoco!

FRAY MATIAS

Ciudadela, Marzo de 1934.

## CIEN MILLONES PARA SUBMARINOS

### Así se hace todo ahora

Los ministros actuales se hallan ocupados: el de Guerra, en ignorar lo que hacen los militares: el de Gobernación, en resolver los conflictos que pertenecen a Trabajo; el señor Lerroux, con los problemas de orden público; el de Marina, en aliviar el paro forzoso; el de Obras públicas, en la elevación de las tarifas ferroviarias; el de Agricultura en subir el precio del pan. Pocos son los que están en su sitio, y de todos tiene que temer el país.

Vamos con el de Marina. La semana parlamentaria termina con repetidas actuaciones del señor Rocha ex embajador en Portugal y ex ministro de la Guerra, hoy ministro de Marina. El señor Rocha aprovecha la ocasión para dar tarea a la Constructora Naval por valor de unos cien millones de pesetas. El Gobierno propone que se construyan algunas unidades para la marina de guerra, que, en el presupuesto costarán al Estado ochenta millones. Pero como ya sabemos lo que son estas cosas, bueno es, y nos quedaremos cortos que habremos de cien millones de pesetas.

Resulta que España necesita submarinos. Y como el Gobierno del señor Lerroux no quiere pasar por el Poder sin dejar huella, se decide a aumentar nuestra armada. También anuncia que acrecerá nuestra marina mercante. Claro que antepone la construcción de unidades guerreras. Para remediar el paro obrero.

Construirán, pues, unos submarinos, habrá trabajo durante una temporada para determinado número de proletarios, y entre éstos y

los demás pagaremos los submarinos, que no nos servirán para otra cosa que no sea justificar el aumento de la plantilla de Marina.

Nuestro compañero Prieto ha hecho ya en las Cortes la crítica lógica de los propósitos del Gobierno. Lo que se presente no tiene pies ni cabeza. Se van a tirar al mar cien millones de pesetas. El Gobierno no tiene plan, no puede tenerlo, porque en esta hora de agobio económico para España en lo último que cabe pensar es en la reconstrucción de la marina de guerra. Naturalmente, el proyecto saldrá adelante en estas Cortes, contrarias a los intereses de la nación. Los argumentos más incuestionables se embotan en la insensibilidad y en la irresponsabilidad del actual Parlamento.

Recordemos que se están haciendo cosas muy dignas de la monarquía. Esto de los submarinos es como lo de las tarifas ferroviarias: un escándalo.

Porque, además del desaguisado que se va a cometer, existe el cómo han de salir a flote los submarinos, lo cual es otro desaguisado. Los va a sacar la Sociedad Española de Construcción Naval. Nada de concursos entre las distintas entidades constructoras. Quiere el ministro que sea la Constructora Naval la que fabrique esas unidades de guerra. Adjudicación directa. Privilegio para la Sociedad mencionada. Y no hay quien apee al señor Rocha de su designio. Cien millones para la Constructora Naval.

Así se hace todo ahora.

## POLITICA DE AUSTRERIDAD

### Burocracia en los Jurados mixtos

Las más duras invectivas de los radicales fueron dirigidas contra los jurados mixtos a pretexto de que éstos organismos constituían una carga onerosa para el Estado por la burocracia que en ellos anidaba. Se llegó a decir que los Jurados mixtos eran algo así como una oficina de colocaciones para los socialistas.

La realidad ha comprobado que lo que menos había en los Jurados mixtos era, precisamente, socialistas. Pero ¿había en ellos exceso de burocracia? Los radicales prometieron abaratarlos considerablemente. ¿Rebajando sueldos? ¿Disminuyendo personal? Nuestros lectores tienen conocimiento de varios casos—entre mil—que demuestran cómo entienden la baratura y la austeridad los radicales. Consignemos uno más. En el Jurado mixto de Artes Blancas ha sido aumentada con cinco funcionarios la plantilla reglamentaria. Es posible que la política que en materia de trabajo sigue el Gobierno, y que consiste principal-

mente en entregarle los conflictos al ministro de la Gobernación, el cual a su vez, deja que los resuelva por su cuenta los contendientes, exija esa abundancia de empleados. No importa que los gastos asciendan si los servicios están bien atendidos. En el Jurado de Artes Blancas, el presupuesto total de gastos es de 110.500 pesetas. De ellas, 55.500 se invierten ahora en salarios. Pero ¿es que la competencia ha de estar mal pagada? La técnica tiene también sus necesidades. Y el hecho de que entre los cinco funcionarios incrustados en el Jurado mixto de Artes Blancas haya mecanógrafas que no saben escribir a máquina no quiere decir sino que será menester aumentar la dotación con un profesor que las adiestre.

Eso es todo. A la representación obrera le ha parecido demasiado y ha formulado protesta. Siempre es un consuelo.

## COMENTARIOS

## Otro caso..?

Con este subtítulo hace referencia "República", de Palma de Mallorca, al bochornoso nombramiento del señor Bustamante para el cargo de Inspector del Trabajo, dedicándole el siguiente alfilerazo:

No creíamos que el maná prometido por el Sr. Lerroux fuese una cosa tan seria, ni tan arbitraria. Otro día nos referimos al enchufe del Sr. Rocha. Hoy va este otro botón de muestra: Se nos dice—cosa que no hemos podido esclarecer totalmente—que el Gobierno Lerroux, haciendo honor a sus compromisos múltiples, ha nombrado Inspector del Trabajo de la provincia de Málaga a un señor Bustamante que tiene su residencia en Menorca, y que en evitación de la molestia de un cambio de domicilio, a pesar de este nombramiento, es enviado de comisión, según unas versiones, a Menorca mismo.

Ante esto, nosotros simplemente nos preguntamos: ¿Será verdad tanta degradación?

Si, es verdad, estimado colega, lo de ese señor Bustamante, dueño del hotel del mismo nombre por más señas, nombrado interinamente Inspector del Trabajo en Menorca cuyo cargo ejerce por voluntad de un ministro eufórico que suele atender cumplidamente las recomendaciones de los lerrouxistas, en este caso las de los señores Manent y Canet, íntimos amigos del señor Bustamante.

El flamante Inspector debe residir aquí y no en Málaga porque las necesidades del servicio exigen su presencia en ésta y también las del hotel de que es propietario, que estaría desatendido si se hallase ausente el señor Bustamante, más ahora que está construyéndose un espacioso edificio para dicho hotel, cuyas obras debe vigilar personalmente el interesado. En ello va la belleza de la construcción y las pesetas.

En estos tiempos de pacificación de los espíritus todas las cosas en las alturas se hacen bien y no se ocasionan molestias innecesarias a los amigos, como implicaría esa de un traslado a una región en la que el señor Bustamante no ha perdido nada, cuando su presencia en Mahón es indispensable por las razones expuestas.

## El bien perdido

Para nosotros como para tantos otros, pobres ilusos en la idea de una España regenerada, libre de la tenebrosa influencia de la Iglesia y de la amenaza de la espada, eran tiempos de emoción intensa aquéllos de los primeros gobiernos de la República y de las Cortes Constituyentes en los que se planeaba una nueva nación y en los que la piqueta revolucionaria abría cada día una pequeña brecha al edificio secular de la injusticia y de los privilegios. Teníamos fé en la República que había venido para levantar al país de su postración, salvándole de una inminente ruina. De ella esperaban mucho los trabajadores, especialmente los campesinos que vivían en la creencia de que había de dar satisfacción a muchas de sus justas aspiraciones.

Pero las ilusiones se han desvanecido por completo después de la caída del Gobierno Azaña y de la disolución de las Cortes Constituyentes habiendo perdido por lo tanto toda confianza en el nuevo régimen que ha sido entregado al influjo de las derechas reaccionarias por culpa de un hombre funesto al que combatimos los socialistas y los hombres de izquierda por considerarlo el causante de cuanto sucede en perjuicio de la República, siendo el verdadero obstáculo que se opone a las ansias regeneradoras de la parte noble y sana del país.

Con la subida al Poder del señor Lerroux la Revolución ha sufrido un grave retroceso en su camino y la República ha perdido toda emoción lo mismo que las simpatías de los trabajadores por no ver éstos en ella su tabla de salvación.

## Firmeza en la fe y agradecimiento

En las sacristías se están despolvando a toda prisa las imágenes y los chirimbolos que durante dos años han estado arrinconados por no ser necesario su uso, dándose un barniz a los santos y santas deteriorados. Todo debe de estar bien preparado para las próximas procesiones que este año saldrán triunfalmente a la calle, revistiendo el mismo o tal vez mayor esplendor que en tiempos de la monarquía.

Después de esos años luctuosos para la Iglesia, se quiere dar la sensación de fuerza y firmeza en la fé que se hace ostentosa en los creyentes desde que la República ha dejado de "perseguirlos".

Por la razón expuesta y en prueba de agradecimiento al jefe del Gobierno, señor Lerroux, por los señalados servicios que éste presta a la Iglesia y a sus ministros, las procesiones esta vez revestirán, como hemos dicho, una solemnidad inusitada.

Las gestiones que realiza el ministro de Estado cerca del Vaticano para el establecimiento de un Concordato y el auxilio de unos cuantos millones de pesetas al clero, son cosas éstas que la Iglesia tiene muy en cuenta y que sabe pagar con indulgencias o con actos públicos y solemnes como el que señalamos.

## Juventud Cultural de la Federación Obrera Ciudadelana

Esta sección, compuesta en su mayoría de jovencitos de uno y otro sexo, ansiosos de formarse una cultura superior, ha celebrado su primer aniversario con un acto digno de toda loa.

A pesar de los nubarrones que durante algunos días se han cernido sobre nuestro organismo social, estos simpáticos jóvenes, afrontando con serenidad todos los embates de nuestros mortales enemigos, no han reparado en medio alguno de burlarse de la misma inquietud que tal estado de cosas ha ocasionado.

En la tarde del 18 de los corrientes, y con permiso de la autoridad competente, ya que la Ley de orden público así lo exige, reuniéronse en franca camaradería en el Salón de actos de nuestro local social para celebrar un escogido certámen literario a base de los alumnos y alumnas que concurren a las clases nocturnas de nuestra entidad, siendo muy de lamentar que por falta de local no puedan concurrir una infinidad de hijos de socios que a poder ser, lo harían.

Ciento dos alumnos de uno y otro sexo, con sus correspondientes madres, era la nota predominante de tan hermoso como simpático acto. Para el desarrollo del programa escogieron la mayor parte de poesías, del ilustre pedagogo D. Juan Benjam; todas ellas fueron recitadas con una clara dicción, prueba de ello, que al final de cada poesía, una nutrida salva de aplausos premiaba al recitante.

La segunda parte de dicho programa estuvo a cargo de los dirigentes de la sección "Cultural". En primer lugar levantóse a dirigir la palabra al selecto auditorio el camarada Miguel Casanova, profesor de las clases nocturnas, el cual desarrolló, en términos educativos, demostrando cómo viven los niños en la Rusia Soviética. Una estruendosa salva de

aplausos fue el corolario a su brillante peroración.

Acto seguido levantóse para tomar la palabra el simpático joven Juaneda, Presidente (reelegido) de dicha sección, desarrollando con facilidad pasmosa la mala interpretación que los mercaderes de la religión dan al cristiano precepto "no matarás". Ni que decir tiene que estuvo brillante en su oración, siendo interrumpido con una salva de aplausos al final de cada párrafo.

Y por último se concede la palabra al fundador de la "Cultural" el camarada Alfonso Florit, el cual explicó, de un modo claro y conciso, de cómo y porqué organizó, al cobijo de la Federación, a nuestra juventud sacándola de la taberna, antros de perdición y originarias del predominio capitalista. Después de un fraternal saludo a las madres de estos jovencitos que diariamente acuden a nuestra Escuela las fustigó para que no cesaran en el empeño de que sus hijos pudieran mañana emanciparse de la explotación del capitalismo. Como arma poderosa para lograr tan humana empresa dijo el camarada Florit que, al anverso de Napoleón, que decía para ganar una batalla sólo se precisaban tres cosas: dinero, dinero y dinero, la clase proletaria, para emanciparse de sus explotadores les era necesaria cultura, cultura y cultura.

Con unas palabras del vice-secretario de la Federación, que era el compañero que presidía, en las cuales instaba a las madres que aportaban su concurso a la celebración de tan hermoso acto terminó éste reflejándose en el rostro de todas ellas la satisfacción que les había merecido:

Por el Comité de la J. Cultural, El Secretario,

JUAN PORTELLA TORRES.

## Religión y pesetas

Pronto un saco de maíz de igual peso valdrá tanto como uno de harina extra, haciéndose imposible por tal causa el comercio de aves de corral al que se dedican gran número de estos isleños. El encarecimiento del maíz y salvado dificulta en gran manera dicho negocio que acabará arruinando a muchas familias modestas, las cuales se ven obligadas a vender los huevos y gallinas a precios baratísimos debido a la gran competencia que existe en el mercado de Barcelona, a donde exportan sus productos.

Ese grave contratiempo obedece a un estado de privilegio, siendo de ello causantes los diputados agrarios por poner toda clase de obstáculos a la entrada de los productos agrícolas extranjeras favoreciendo con ello sus intereses.

Las derechas, como se ve, van tocando los resultados de las elecciones en provecho propio, encareciendo todo lo que pueden los artículos de consumo.

Más que en la religión, pensaban las derechas en las pesetas cuando solicitaban el voto de los electores.

## A los obreros de la Draga

Se pone en conocimiento de los trabajadores en el dragado del Puerto que queda sin efecto la reunión convocada en la primera plana de este mismo número y que debía celebrarse en el día de hoy, con objeto de dar a conocer a los obreros la contestación de la Empresa a nuestro último escrito.

Debida la anterior suspensión al estado de alarma, a cuantos le interese el contenido de la carta contestación de la Empresa rogamos se pasen por la Secretaría de la Agrupación de Profesiones y Oficios varios, todos los días de ocho a diez de la noche.

El Secretario accidental, Juan Monjo Gornés.

## Acción Sindical

## Federación Obrera de Menorca

El próximo domingo día 25 del actual, a las diez de la mañana y en el Local Social de Mahón, tendrá lugar un Congreso extraordinario de la Federación Obrera de Menorca en el que se discutirá el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del nuevo Reglamento.
- 2.º Elección de Comisión Ejecutiva.
- 3.º Fijación de sueldos para los Secretarios General y adjunto.

NOTA.—En virtud de lo prescrito en los vigentes Estatutos, pueden asistir a las deliberaciones del Congreso, todos los obreros que pertenezcan a la Federación Obrera de Menorca, sin voz ni voto, aunque no hayan sido designados Delegados al mismo por sus respectivas Secciones.

## Sociedad de Obreros Albañiles y Similares "La Unión"

Esta Sociedad ha satisfecho, en concepto de accidentes, a Benito Pons Capella la cantidad de 12'50 pesetas por cinco subsidios, siendo dado de alta.

El Depositario, Magín Pons Vidal.

## Sociedad Unión de Colonos Agrícolas de Mahón

Celebrará junta General el día 27 del actual y a las 9 de la noche con el siguiente orden del día:

- 1.ª Lectura del acta anterior.
  - 2.ª Correspondencia.
  - 3.ª Gestión de la junta Directiva.
  - 4.ª La Comisión revisora de cuentas dará datos de la Carnicería.
  - 5.ª Propositiones varias.
- El Presidente, Antonio Carreras, —El Secretario, José Murillo.

## Bibliotecas Públicas Gratuitas

Durante el mes de Febrero las 11 Bibliotecas que la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros tiene establecidas en las Islas Baleares han prestado sus servicios a 16.120 lectores clasificados en la forma siguiente: 8391 hombres 4.079 mujeres y 4.650 niños.

Las materias escogidas para su lectura o estudio han sido: Libros de niños 4.062; Obras Generales, 2.321; Filosofía, 309; Religión, 269; Ciencias Sociales, 514; Filología, 489; Ciencias Puras, 821; Ciencias Aplicadas, 828; Bellas Artes, 511; Literatura, 7.948; Historia y Geografía, 1.304.

En total han sido consultadas o estudiadas 19.376 obras.

Para que los ricos aflojen la bolsa en favor de la Iglesia y de la "buena prensa", aún se oye por ahí aludir a aquellas palabras del Evangelio según las cuales será más difícil que un rico entre en el cielo que un camello pase por el ojo de una aguja.

Y, claro, los ricos quedan tan frescos. Porque, a pesar de lo que diga el Evangelio, han aprendido que con dinero se puede pasar fácilmente por el ojo de todas las agujas humanas y se puede franquear, sin violencia, la puerta del cielo... aunque sea disfrazándose de camellos. Que es un disfraz —el de camellos— que les viene "a la medida" a muchos de nuestros ricos.

## "El Socialista"

DIARIO DEL PARTIDO SOCIALISTA

LISTA OBRERO

¡LEEDLO Y PROPAGADLO!

Imp. Balear.-Prieto y Caules, 9. Mahón

**POLLUELOS** recién nacidos los encontrarán en calle Carmen, núm. 71  
PRECIOS BARATÍSIMOS

Los sintrabajo aumentan cada día en Mahón, mientras en la "Draga", en la fábrica de alpargatas y tacones de goma y otros talleres se hacen horas extraordinarias.  
¿Será eso la Justicia Republicana?

# JUSTICIA SOCIAL

Los niños son bárbaramente explotados en fábricas y talleres.  
Pero ¿es que tampoco sabe eso el Inspector del Trabajo?

## Página de la Juventud Socialista Obrera de Mahón

### El asesinato de los trabajadores austriacos

Después de los graves sucesos ocurridos en Austria, y convencido de la enorme importancia que tienen para los trabajadores del mundo entero, desde estas columnas de este modesto semanario lanzo mi más enérgica protesta por la forma tan cobarde y criminal en que han sido asesinados nuestros camaradas de aquel país, por el Gobierno católico fascista que tienen la desgracia de soportar aquellos trabajadores.

Estoy verdaderamente dolorido por lo acaecido en aquel país que no había cometido otro delito que querer hacer desaparecer, por medios nobles, democráticos, el odio y la desigualdad hoy existente entre los que de todo disfrutaban y los que de todo carecen, haciendo de todos una sola clase en la que nadie tenga más privilegios que aquellos que les dotó la naturaleza.

Tenían que ser los que se dicen cristianos y amantes al prójimo los que destruyeron a cañonazos esas viviendas magníficas, llenas de belleza y alegría, que constituían el orgullo de aquellos cultos trabajadores, cayendo destrozados entre los escombros las mujeres y los niños que las habitaban.

En el "Heraldo de Madrid" comentaba un testigo presencial el hecho de la destrucción del grupo de casas baratas—Carlos Marx—y decía lo siguiente: "y hemos podido comprobar cómo muchos católicos desnaturalizados prorumpían en exclamaciones de júbilo cuando se anunciaba que las colosales viviendas obreras habían sido bombardeadas

en parte destruidas:— ¡Qué se vayan a vivir a los campos! ¡Qué se instalen sobre el Danubio! ¡Qué se les habiliten los sótanos a esos asquerosos socialistas!—Gritos parecidos a éstos eran pronunciados por energúmenos que se embriagaban en la plaza de la Opera, para festejar la agresión a la clase trabajadora".

Tenían que ser los que se dicen católicos, los que dieran la nota más sangrienta y brutal que registran las luchas contemporáneas entre el capital y el trabajo.

La reacción, esa burguesía fascista vienesa detestaba ferozmente esos grupos de casas baratas construidas por el esfuerzo inteligente y honrado del Municipio Socialista de Viena, representante de los trabajadores.

Los trabajadores austriacos han sido asesinados y sus asesinos han sido aquellos que se dicen representantes de la Iglesia y por lo tanto de Dios.

La juventud Socialista menorquina contempla con dolor e indignación el derrumbamiento de la gran obra llevada a cabo por la Socialdemocracia austriaca.

Qué nos sirva de lección y de aviso para que no nos cojan desprevenidos, y al mismo tiempo advertimos a los fascistas españoles que si el caso llega sabremos morir como nuestros camaradas austriacos antes de consentir que se implante en España un régimen de vergüenza y de oprobio.

ISMAEL DE LA PEÑA

### Para la chusma fascista

Hace ya unos cuantos días que vienen circulando clandestinamente hojas de propaganda con el nombre de Falange Española, pasando de contrabando su verdadera finalidad; el fascismo.

Los astutos dirigentes de F. E. les interesa muy especialmente captar adeptos entre los obreros y por eso esgrimen su alucinador programa, que sólo puede servir a los proletarios para esclavizarlos más aún, por tiempos ilimitados ya que el corporativismo, llamado vulgarmente fascio, es el último baluarte del tirano y carcomido régimen capitalista.

Dicen en las hojas de propaganda

que cuando F. E. haga su revolución se acabarán los enchufes. Esto tenemos forzosamente que creerlo (lo dicen ellos) y tenemos que creer que será cuando hagan su revolución porque se ve que por ahora no están dispuestos a dejar los enchufes que tienen.

Dicen también que no habrá parados. Pero yo me permito hacer esta comparación.

El jefe fascista mahonés, el que dirige sus milicias, es capitán retirado y cobra del Estado sus setecientas cincuenta pesetas, pero como es una persona tan noble y tan humana para que otras no se desgasten

trabajando él ha establecido una oficina de representaciones que le dan otro sueldecito de esos que le ayudan a vivir, y para postres ejerce el magisterio. Se vé que los fascistas menorquines predicán con el ejemplo. No más parados ¡Qué sacasmo!

Mirad revolucionarios de papel de estraza, no juguéis con las ideas de los obreros porque para todos nosotros es algo sagrado, pero tan sagrado es nuestro estómago y nuestro cuerpo como las ideas mismas.

Pero cuando el hambre nos apriete de veras correremos a vuestros lados, mas no para ingresar en vuestras filas, sino para daros unas cuantas porradas y romperos la olla que lleváis por cabeza y sacaros todo el serrín que tenéis dentro.

Vosotros pretendéis decir la verdad y ni siquiera la conocéis ni sabéis cómo es la verdad, habéis mentido tanto que sólo decís verdades de sacristía.

Habláis de Sindicatos obreros y os tiráis lodo a vuestro propio rostro ya que no hay ningún obrero que ignore que esos sindicatos están dirigidos por capitalistas, por burgueses, y los burgueses, los capitalistas, han sido, son, y serán los verdugos del proletariado.

Qué garantías puede aportar el fascismo en España, si vemos que en Italia, Alemania, Portugal etc. etc., el proletario se muere de hambre y el que no se muere de hambre es porque está en la cárcel en espera del quilo de plomo que ha de llenar su cuerpo.

Qué garantías pueden dar en Mahón esos pollos peras, que son los que propagan el fascio, que su única preocupación ha sido toda su vida, llevar el pelo bien peinado y poder lucir su traje en la iglesia y salir de vez en cuando disfrazado de Centurión en las procesiones.

Obreros no os dejéis engañar por vuestros propios verdugos, perteneced al sindicato obrero que queráis pero nunca os dejéis seducir por lo más corrupto de la Humanidad.

ATENEO

### CIUDADANOS

LEED Y PROPAGAD **JUSTICIA SOCIAL** ES EL ÚNICO PERIÓDICO DE IZQUIERDA DE MENORCA

### En memoria de Carlos Marx

Como se había anunciado se celebró el pasado día 14 el acto de conmemoración al 51 aniversario de la muerte de Carlos Marx, en el que tomaron parte varios oradores de la Juventud Socialista y el camarada Francisco Mercadal.

El acto, al que asistió buen número de compañeras y compañeros, fué presidido por el camarada Juan Arbona, quien hizo una ligera biografía de nuestro maestro, e invitó a los jóvenes a estudiar con cariño sus obras.

Concedida la palabra al camarada Juan López, éste recuerda el deber de los jóvenes en los momentos actuales, de prepararse revolucionariamente para hacer factible el triunfo de la Revolución. Sólo así, dice, seremos verdaderos discípulos de Marx.

El camarada Gaspar Melsión, hace una razonada comparación de Austria con España, haciendo presente los hechos últimamente sucedidos deduciendo que como en aquel país, tendremos nosotros que acudir a la violencia, y termina recordando la frase de Marx: "Los obreros en la Revolución no pueden perder más que sus cadenas y en cambio tienen un mundo a ganar".

El camarada Floreal Barber, ataca a los obreros que todavía creen que pueden emanciparse con ayuda de la burguesía, hace presente lo que Marx dijo en este sentido y dice que nosotros debemos impedir el fascismo puesto que con esperanzas atentadoras arrastran a los obreros en el seno de la burguesía.

En medio de unos grandes aplausos se levanta a hablar el camarada Mercadal, quien empieza saludando a los jóvenes socialistas y agradeciéndoles el que lo hayan invitado para tomar parte en el acto.

A continuación hace una referencia histórica de Marx, deduciendo entre otras cosas, que no fué ningún profeta como se lo ha querido llamar, sino un pensador que dió con la verdad el camino a recorrer de los pueblos.

Muchos también han creído, dice nuestro camarada, que el fascismo ha venido a anular el Marxismo, siendo aquél un factor que desmiente nuestras doctrinas, cuando es todo lo contrario, puesto que es la fase que presenta la necesidad histórica en víspera de la muerte del capital.

Habla también de la democracia, diciendo que en realidad no es más que una parodia del capital, pues si esto fuese lo que significa podríamos por ella derrumbar el Estado esclavizador, cosa que si el capital viera atentatoria a su vida lo quitaría de en medio como ha hecho con otras tantas cosas.

Ahora hablan de fascismo, como cosa nueva, dice, cuanto eso no es más que la democracia burguesa sin careta.

Habla también de la corriente revolucionaria de los pueblos y termina saludando a los jóvenes como futuros directores de la Sociedad Socialista pronta a venir.

El acto terminó en medio de un gran entusiasmo.

C. X.

### Más sobre frente único

Sentimos el tener de nuevo que insistir en la necesidad de echar bajo tierra rencillas, más o menos justificadas y unir los obreros en un bloque común, único medio que puede hacer factible el triunfo de la Revolución.

La actitud tomada por algunos grupos de obreros, de calumniarse los unos a otros, nos ha obligado a ello, pues lamentamos que en los momentos actuales y cuando la unión entre los explotados es tan necesaria, sigan por rencores que a nada conducen, atacándose despiadadamente, perdiendo el bonito tiempo que podrían emplear, no tan solo para su defensa frente a la reacción, sino incluso para la preparación revolucionaria, indispensable para el triunfo de nuestra causa.

Como fundamento a lo que en principio decíamos, llegaron hasta nuestra mesa de trabajo durante la semana pasada dos manifiestos a los que no queremos comentar su tesis, pero sí decir que inoportunamente han sido lanzados a la opinión.

Los comunistas y anarquistas autores de esos dos manifiestos respectivamente parecen no se han dado cuenta todavía de la necesidad que nosotros transcribimos y siguen con sus trece la campaña de difamación contra los que no piensan como ellos, imposibilitando así la formación del frente único obrero.

J. M.

# ¿Quién está en estado de alarma, España o el Gobierno? ¡A ver que nos lo digan!